
روزی  در  خاص  وسیله‌ای  خرید 
خاص، توصیه‌ای است که هر چه به 
روزهای نیمه صفر نزدیک می‌شویم، 
در فضای مجازی بازنشر می‌شود. 
چند سالی است بدون استناد به 
هیچ روایت دینی و فقط بر پایه 
توصیه‌های بلاگرها و اینفلوئنسرهای 
فضای مجازی مردم را به باوری خرافی 
ترغیب می‌کنند. افرادی در فضای 
مجازی به مردم توصیه می‌کنند 
برای خانه‌دار شدن در روز سیزدهم 
از ماه صفر جاکلیدی بخرند، یا برای 
بچه‌دار شدن در این روز عروسکی 
تهیه کنند یا برای پولدار شدن، خرید 
قطعه‌ای هر چند کوچک از  طلا را در 
برنامه‌هایشان بگنجانند. طرفداران 
این باور عقیده دارند حالا که در این 
روز شانس و اقبال به در خانه‌تان 
دست  از  را  فرصت  نباید  آمده، 
بدهید. به گفته فعالان اقتصادی، 
سال گذشته با همین شایعات که 
از سوی برخی افراد در شبکه‌های 
اجتماعی منتشر شد، گروه زیادی از 
مردم برای خرید طلا به بازار رفتند 
و برخی از کالاهایی مثل جاسوئیچی 
که در زمان‌های دیگر قیمت چندان 

بالایی ندارند، در این روز با قیمت‌های 
بالا به فروش رسیده است. هر چند 
مواردی که در مورد خاص‌بودن روز ۱۳ 
صفر در فضای مجازی مطرح می‌شود 
پایه و اساس شرعی، عرفی یا رسمی 
ندارد و یک پدیده خرافاتی ساخته و 
پرداخته فضای مجازی است اما چرا 
برخی از مردم جذب فریب وعده‌های 
خرافی از این دست می‌شوند؟ فاطمه 
علایی، روانشناس معتقد است: 
»بیشتر کسانی که چنین خرافه‌هایی 
را باور می‌کنند، افرادی هستند که 
توان نه گفتن ندارند، یعنی برخی از 
افراد هر چه را می‌شنوند، می‌پذیرند. 
همین باعث می‌شود تا این افراد 
با شنیدن و دیدن مداوم در مورد 
موضوعی مثل خرید کردن در روزی 
خاص، برای برآورده شدن حاجت و 
آرزویی جذب می‌شوند و عزم‌شان 
را برای خرید جزم می‌کنند.« اما 
این گروه فقط افرادی نیستند که 
جذب باورهای خرافی می‌شوند، این 
روانشناس می‌گوید: »خودشیفته‌ها 
و کسانی که خودشان را بالاتر از 
دیگران می‌دانند در گروه بعدی 
قرار می‌گیرند. آنها چون خودشان را 
بالاتر از بقیه می‌دانند، علاقه‌مندند 
که همیشه با دیگران تفاوت داشته 
باشند. آنها همیشه می‌خواهند 
خودشان را بالاتر و آگاه‌تر از دیگران 
نشان دهند و  برای آگاهی از آینده‌ای 
که برای همه نامعلوم است به 

باورهای خرافی و حتی فالگیری 
او تأکید  و رمالی روی می‌آورند.« 
می‌کند: »به هر حال کسانی که 
به دنبال این باورها می‌روند از کار 
خود رضایت نسبی هم به دست 
می‌آورند.« این روانشناس می‌گوید: 
»اینکه فرد با قطعه‌ای کوچک از طلا 
برای خود احساس می‌کند قدمی به 
یک آرزو نزدیک شده، شاید چندان 
خطرناک هم نباشد، همین حرکت در 
حقیقت احساس رضایت در فرد ایجاد 
می‌کند. اما موضوع زمانی جدی تلقی 
می‌شود که خرافه به باور تبدیل شود 
و اکثریت افراد به چنین باورهایی روی 
بیاورند. یعنی به جای تلاش و کسب 
راه‌های درست، علمی و منطقی برای 
رسیدن به اهداف و آرزوهای خود 
به انجام کارهای خرافی بپردازند.« 
می‌کند:  تأکید  روانشناس  این 
اقتصادی،  اجتماعی،  »مشکلات 
خانوادگی حتی شکست‌های عاطفی 
از زمره مواردی هستند که افراد را به 
سمت خرافه و باورهای خرافی سوق 
می‌دهند.« علایی با اشاره به اینکه 
رواج باورهایی از این دست گاهی به 
افزایش اختلافات خانوادگی منجر 
می‌شود، می‌گوید: »بسیاری از افراد 
برای این‌که به این باور عمل کنند، 
خود و خانواده را تحت فشار قرار 
می‌دهند، گاهی خرید یک قطعه 
طای کوچک به جدالی بی پایان 
در زندگی زناشویی و آسیب دیدن 
روابط بین فردی منجر می‌شود. 
همه این موارد نشان می‌دهد که 
باید قبل از انجام هر عملی، اهداف 
و برنامه‌های خود از انجام آن کار را 
برای خودمان ارزیابی کنیم و بدانیم 
آیا تحت تاثیر جو عمومی این کار را 
انجام می‌دهیم یا براساس استدلال 
و منطق خودمان. اگر جوابی برای 
پرسش‌هایمان داشتیم و از انجام 
آگاهانه کار مطمئن بودیم مشکل 
خاصی وجود ندارد. اما باید هوشیار 
باشیم که مرز بین باور و خرافه بسیار 
باریک است و کوچک‌ترین لغزشی در 
باورها می‌تواند، ما را به ورطه خرافه 

بیندازد.«
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گزارش

 »ایران« از افزایش روزهای ناسالم هوا 
گزارش می‎دهد

مرگ 14 درصد از بیماران قلبی با آلودگی هوا
گروه اجتماعی/ آلودگی هوا تأثیرات بسیاری بر 
سامت افراد دارد. بر اساس پژوهش‎های انجام شده 
در سال 1402، 14.7 درصد از مرگ‌و‌میر افراد ناشی 
از بیماری‎های قلبی، به دلیل مواجهه طولانی‌مدت 
با ذرات معلق است. دکتر عباس شاهسونی، معاون 
مرکز تحقیقات کیفیت هوا و تغییر اقلیم و استاد 
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی با اشاره به این 
موضوع می‎گوید:»دوباره غلظت ذرات معلق افزایش 
یافته به طوری که در برخی از ایستگاه‎ها، شاخص 
کیفیت هوا ناسالم و خطرناک گزارش می‎شود. اما 
علت اصلی این گرد و غبار، پیامدهای ناشی از تغییر 
اقلیم، خشکسالی‎ها و کاهش بارندگی طی چند سال 
گذشته است. همین موضوع باعث شده بسیاری از 
مناطق اطراف تهران مستعد گرد و غبار شوند و با 
کمترین میزان افزایش وزش باد، ذرات گرد و غبار وارد 

اتمسفر شود.«
وی با اشاره به تفاوت‎ ذرات گرد و غبار و ذراتی که از 
آلاینده‎ها در هوا وجود دارد، می‎گوید:»فقط ذرات زیر 10 
میکرون می‎توانند وارد سیستم تنفسی بدن شوند، اما 
ذرات گرد و غبار معمولاً بزرگ‎تر از 10 میکرون هستند به 
همین دلیل باید میان ذرات ناشی از طوفان گرد و غبار 
و ذرات ناشی از احتراق خودروها تفکیک قائل شویم. 
جنس ذراتی که در طوفان‎های گرد و خاک وجود دارد، 
بیشتر از سیلیس، آهن، آلومینیوم و سایر عناصری که 
در خاک یافت می‌شوند، است. اما ذراتی که ناشی از 
آلاینده‌های خودروهاست، شامل ترکیبات آلی و فلزات 
سنگین هستند. بررسی‎هایی در مورد شاخص کیفیت 
هوا از ابتدای شروع فصل تابستان 1404 تا 31 تیرماه 
انجام شده است که نشان می‎دهد در شهر تهران 
فقط شش روز هوای خوب )پاک(، 74 روز هوای قابل 
قبول، 37 روز ناسالم برای گروه‌های حساس، 4 روز 
ناسالم، یک روز بسیار ناسالم و دو روز خطرناک را پشت 
سر گذاشته‌ایم. در سال گذشته در همین بازه زمانی 
5 روز هوای خوب )پاک(، 94 روز هوای قابل قبول، 24 
روز ناسالم برای گروه‎های حساس و یک روز ناسالم 
برای همه گروه‌ها داشتیم. نتایج این بررسی نشان 
می‎دهد طوفان‎های گرد و غبار سبب افزایش ذرات 
معلق در تهران و کاهش کیفیت هوا نسبت به سال 

گذشته شده‎اند.«
شاهسونی با اشاره به مقایسه کیفیت هوا از یکم 
فروردین تا 31 تیرماه با مدت مشابه سال‎های 1401 تا 
1404 می‎گوید:»در بازه 124 روز فروردین تا 31 تیرماه، 
تعداد روزهای قابل قبول به نسبت روزهای قابل 
قبول سه سال گذشته تقریباً 7 درصد کاهش داشته 
و در همین مدت، تعداد روزهای ناسالم برای گروه‎های 
حساس، ناسالم برای همه افراد جامعه و خطرناک هم 

افزایشی بوده است.«
بیش از 30 هزار مرگ منتسب به ذرات معلق 2.5 
pmآلودگی هوا به عنوان دومین عامل مرگ‌ومیر 
زودرس در دنیا شناخته شده است. شاهسونی درباره 
آمار مرگ‌ومیر منتسب به آلودگی هوا در کشور 
کمی‌سازی  کتاب  نتایج  آخرین  می‎گوید:»طبق 
مرگ‎های منتسب به ذرات معلق در سال 1402 که 
توسط مرکز تحقیقات کیفیت هوا و تغییر اقلیم 
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی انجام شده 
 است، 30 هزار و 600 مرگ منتسب به ذرات معلق

pm در 57 شهر کشور داشتیم. آلودگی هوا   2.5 
مهم‌ترین عامل مرگ‎های ناشی از منابع غیرواگیر 
محسوب می‎شود. بخشی از شهروندان به ذرات 
هوای آلوده حساس‌تر هستند از جمله زنان باردار، 
کودکان، سالمندان و افراد با بیماری‎های خاص که 
این آلودگی باعث افزایش بیماری‎های تنفسی در 
این گروه می‎شود. همچنین طوفان‎های گرد و غبار 
بیماری‎های قلبی و عروقی را تشدید می‎کند و میزان 
مصرف داروهای تنفسی را هم افزایش می‎دهد. به طور 
میانگین 14.7 درصد از مرگ‎ها به دلیل ایسکمیک 
قلب )انسداد عروق کرونری( در سال 1402 منتسب 
به مواجهه طولانی با ذرات معلق  pm 2.5 در کشور 
بوده است، همچنین 14.9 درصد از مرگ‎های سکته 
مغزی هم منتسب به همین ذرات است. این اعداد در 
مناطقی که طوفان گرد و غبار در بازه زمانی بیشتری 
وجود دارد، مثل زابل در سیستان و بلوچستان، اهواز، 

ایرانشهر و... بیشتر است.«
به گفته معاون مرکز تحقیقات کیفیت هوا و تغییر 
اقلیم، زمانی که وضعیت هوا در شرایط ناسالم است، 
مردم تا می‎توانند کمتر در فضای باز حضور پیدا 
کنند، اما در صورتی که مجبور به خروج از منزل 
هستند، حتماً از ماسک‎های مناسب استفاده کنند. 
همچنین فعالیت‎های ورزشی را کاهش دهند. همواره 
توصیه می‎شود، بیشتر سبزیجات، میوه‎ها و غذاهای 
سبک میل کنند، حتی آب زیاد در این ایام می‎تواند 

باشد. کمک‌کننده 
زمانی که شاخص کیفیت هوا روی عدد 0 تا 50 باشد، 
هوای خوب )پاک( خوانده می‎شود اما این عدد هر 
چه افزایش پیدا ‎کند و در عدد 101 تا 150 قرار ‌گیرد، 
کیفیت هوا برای گروه‎های حساس جامعه ناسالم 
است؛ مثل زنان باردار، کودکان، سالمندان، افراد 
با بیماری‎های خاص، افراد چاق و حتی سیگاری‎ها 
هم در این دسته قرار می‎گیرند. شاهسونی توضیح 
می‎دهد:»گروه‎های حساس جامعه 30 درصد جمعیت 
شهری مثل تهران را تشکیل می‎دهند. اگر جمعیت 
تهران را 10 میلیون نفر در نظر بگیریم، حدود سه 
میلیون نفر در شاخص کیفیت هوای بالاتر از 100 دچار 
مشکل می‎شوند. حالا اگر این عدد بیشتر شود، یعنی 
به 150 تا 200 برسد، هوا ناسالم برای همه گروه‎های 
جامعه است و اگر روند آلودگی به بالای 300 برسد، 
وضعیت هوا خطرناک محسوب می‎شود. افرادی که 
در چنین هوایی مجبور به خروج از منزل هستند، باید 
ساعت حضورشان را به کمترین زمان ممکن برسانند و 
حتماً از ماسک‎های استاندارد از جمله N 95 استفاده 
کنند. اگر این ماسک‎ها در دسترس نبود، ماسک‎های 
طبی مورد تأیید وزارت بهداشت هم کمک‌کننده است 
به شرطی که به درستی روی سیستم تنفسی دهان و 

بینی قرار گرفته باشد.« 
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چند سالی 
است بدون 

استناد به 
هیچ روایت 

دینی و 
فقط بر پایه 
توصیه‌های 

بلاگرها و 
اینفلوئنسرهای 
فضای مجازی 

مردم را به 
باوری خرافی 

ترغیب 
می‌کنند. 

افرادی 
در فضای 

مجازی به 
مردم توصیه 

می‌کنند 
برای خانه‌دار 
شدن در روز 

سیزدهم 
از ماه صفر 

جاکلیدی 
بخرند

تخت‎های 
بیمارستانی 

حدود 25 
درصد طی 
سال‎های 

گذشته 
افزایش پیدا 

کرده و از 117 
هزار تخت به 

160 هزار تخت 
رسیده است. 

براساس 
استاندارد، 

نسبت پرستار 
به ازای تخت 
1.8 است اما 

درحال حاضر 
این نسبت 

در کشور ما 
0.09 پرستار به 
ازای هر تخت 

بیمارستانی 
است

این 
اندیشکده‌ها 

شرایطی 
فراهم 

می‌کنند تا هر 
دانشجویی 

که علاقه‌مند 
است، بتواند 

عضو جهاد 
دانشگاهی 

شود و در 
هر زمینه‌ای 

مانند 
فرهنگ، 
پژوهش 

و فناوری 
با جهاد 

همکاری کند. 
اما این موارد 
عنوان شده 

شغل نیستند 
بلکه یک نوع 

پرداختن به 
توانمندی 

و تربیت 
صحیح فکری 

و عملی 
دانشجویان 

برای آینده 
است

ترغیب کنندگان به خرید طلا و جاکلیدی در نیمه ماه صفر چه انگیزه ای برای این کار در فضای مجازی دارند؟

مرز باریک میان باور و خرافه
 رئیس جهاد دانشگاهی:

دستاوردهای مهمی در حوزه صنایع دفاعی داشتیم

رئیس کل سازمان نظام پرستاری:

 1000 پرستار داوطلب 
در جنگ 12 روزه ثبت نام کردند

محدثه جعفری
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

حدود 80 تا 90 درصد پرستاران مورد خشونت کلامی قرارگرفته‎اند. خشونت 
علیه کادر درمان پایانی ندارد، چند روز پیش ویدیویی در فضای مجازی 
منتشر شد که حمله به پرستار خانمی در درمانگاه شهر یاسوج را به 
تصویر می‌کشید. شاید همه پرستاران تجربه درگیری فیزیکی با بیماران 
و همراهان‌شان را نداشته باشند اما اکثریت، مورد خشونت کلامی قرار 
گرفته‎اند. بنابراعام رئیس کل سازمان نظام پرستاری با مستقر شدن 
نیرو‎های پلیس در بیشتر مراکز درمانی برای حفظ جان کادر درمان، خشونت 

و درگیری فیزیکی کاهش پیدا کرده، اما تمام نشده است.

رئیس‌کل   دکتر احمد نجاتیان 
سازمان نظام پرستاری در پاسخ به 
سؤال »ایران« درباره رسیدگی به 
موضوع خشونت علیه کادر درمان 
در نشست خبری بیان کرد: »بیشتر 

مکاتبات ما با دادستانی کل کشور 
است. هفته‎ای که گذشت معاون 
دادستانی گزارشی برای سازمان نظام 
پرستاری ارسال کرد، مبنی براینکه 
طی دو مرحله به دادگستری‌های 

 ثبت نام هزار پرستار داوطلب 
در دفاع مقدس 12 روزه

رئیس‌کل سازمان نظام پرستاری با 
بیان اینکه جنگ 12روزه مهم‌ترین 
موضوع دو ماه گذشته محسوب 
می‎شود، گفت: »این جنگ، تمام 
ابعاد کشور را تحت تأثیر قرار داد. 
سازمان نظام پرستاری تاش کرد 
در کنار مسائلی مانند حفظ امنیت 
سازمان، حفظ اطلاعات در پدافند 
غیرعامل با وزیر بهداشت و مجلس 
ارتباط دائمی داشته باشد. همچنین 
بازدیدهای مستمر از بیمارستان‌ها 
و مراکز درمانی طی دوران جنگ در 
تهران و چه در شهرستان‌ها داشتیم. 
برای جلوگیری از کمبود پرستار در 
دفاع مقدس دوم فراخوانی برای 
حضور پرستاران داوطلب داشتیم 
که در نتیجه آن حدود هزار پرستار 
ثبت‌نام کرده‌اند تا اگر جنگ طولانی 
شد به چرخه نیروهای خدمت‌رسان 

سامت اضافه شوند.«
جامعه پرستاری، پنج شهید طی دوران 
جنگ به کشور تقدیم کرد. دکتر 
نجاتیان با بیان این موضوع توضیح 
داد: »این احتمال وجود دارد که تعداد 
شهدای پرستار به دلیل حضور آنها در 
مجموعه‌های نظامی افزایش یابد و در 
انتظار دریافت اطلاعات نهایی درباره 
آنها هستیم. اما یکی از مشکلات 
نیرو‌های ما برای حضور در مراکز 
بیمارستانی در آن دوران صف‌های 
طولانی برای پمپ بنزین بود که 
به‌رغم مکاتباتی که با وزارت نفت 
انجام دادیم، نتوانستیم شرایط را برای 
نیروهای کادر درمان فراهم کنیم که 
مجبور نباشند در صف‌های طولانی 
زمان هدر دهند. به همین دلیل باید 
به موضوعاتی از این دست بیندیشیم 
تا در شرایط مشابه بتوانیم اقدامات 

لازم را بموقع انجام بدهیم.«

 توجه دولت چهاردهم 
به معوقات پرستاران

سازمان نظام پرستاری، دومین نهاد 
بزرگ حرفه‌ای در نظام سامت پس از 
نظام پزشکی است، رئیس‌کل سازمان 
نظام پرستاری با تأیید این مطلب 
توضیح داد: »قبل از شروع به کار 
دولت چهاردهم اعتراضات پرستاری 
به اوج رسیده بود که ناشی از معوقه 
کارانه پرستاران و پرداخت نشدن 
حدود5 ماه اضافه کاری ساعتی 25 
هزار تومان بود. در ابتدای دولت 
چهاردهم معوقات به 9 ماه رسیده بود 
و در برخی استان‌ها 18 ماه هم تأخیر 
پرداخت داشتند. همین ناعدالتی‎ها 

باعث شد، درخواست صدورگواهی 
حسن سابقه یا »گوداستندینگ« برای 
مهاجرت افزایش پیدا کند. همچنین 
میزان ترک خدمت هم درحال 
افزایش بود. اما دولت چهاردهم 
با اهتمام وزارت بهداشت به حوزه 
پرستاری، تلاش کرد میزان معوقات 
کارانه پرستاران تا پایان اسفندماه 
سال گذشته به 6 ماه برسد و در بخش 
پرداخت اضافه کاری، عقب افتادگی‎ها 

به 4 ماه کاهش پیدا کرد.«
او با بیان اینکه میزان معوقات 
پرستاران به دلیل شرایط جنگی 
اخیر دوباره افزایش یافته است، 
گفت: »میزان معوقات پرستاران در 
حوزه کارانه واضافه‌کار به حدود 8 
ماه رسیده است. امیدوارم با بهبود 
شرایط اجتماعی و اقتصادی کشور، 

این مشکل حل شود.«

خطر تعطیلی بیمارستان‎ها، 
پرستار کم است

نجاتیان با بیان اینکه کمبود پرستار 
غ  در کشور با وجود 15 هزار فار
التحصیلی در سال، بسیار محسوس 
است، گفت: »راهکار جبران کمبود 
پرستار، افزایش ظرفیت آموزشی 
نیست. میزان تربیت پرستاران دو 
و نیم برابر شده، اما همچنان با 
کمبود پرستار مواجه هستیم. در 
حال حاضر شاهد تعطیلی بخش‌های 
بیمارستانی به‌دلیل کمبود نیروی 
پرستاری هستیم. حتی خطر تعطیلی 
بیمارستان‌ها هم وجود دارد و آسیب 
این کمبود متوجه مردم است. 
استان تهران درحال اضافه کردن دو 
هزار تخت بیمارستانی است که در 
چندسال آینده هم به بهره‎برداری 
می‎رسد، اما هیچ فکری برای جذب 

پرستار جدید نشده است.«
او با بیان اینکه 160 هزار پرستار در 
کشور مشغول به کار هستند و به 
همین تعداد برای جذب نیروی 
جدید نیاز داریم، گفت: »تخت‎های 
بیمارستانی حدود 25 درصد طی 
سال‎های گذشته افزایش پیدا کرده 
و از 117 هزار تخت به 160 هزار تخت 
رسیده است. براساس استاندارد، 
نسبت پرستار به ازای تخت 1.8 
است اما درحال حاضر این نسبت 
در کشور ما 0.09 پرستار به ازای هر 
تخت بیمارستانی است. بررسی‎ها 
بیانگر این است که نسبت پرستار به 
تخت نه تنها افزایش پیدا نکرده، بلکه 
کاهشی بوده است. کمبود پرستار، 
مشکلی چندبعدی است و باید با نگاه 

چندبعدی هم به آن ورود کرد.«  

کل کشور و دادستانی‌های استان‌ها 
اعام کرده‎اند، موضوع خشونت 
علیه کادر درمان جزو اولویت‌های 
دادگستری‌ها قرار گیرد. همچنین 
علوم  دانشگاه‌های  در  جلساتی 
پزشکی با حضور نیروی انتظامی 
برای بررسی موضوع خشونت علیه 
کادر درمان برگزار شده است. 
بررسی‌ها نشان می‎دهد، پلیس 
در برخی بیمارستان‌ها مستقر شده 
و حضور پلیس در مراکز درمانی 
افزایش یافته است. اکنون در حال 
جمع‎آوری اطلاعات از میزان حضور 
نیروهای انتظامی در بیمارستان‎ها 
هستیم و درآینده می‎توانیم آمار 
ارائه  را  پلیس  نیروهای  حضور 

» . هیم د
کادر  علیه  خشونت  ونده‌های  پر
ج از نوبت رسیدگی  درمان، خار
می‎شود اما این موضوع برای پس 

از حادثه است. دکتر نجاتیان برای 
جلوگیری از ایجاد خشونت هم به 
»ایران« گفت: »کمیته پرستاری 
مجلس شورای اسلامی پیشنهاد داده 
است که یک قانون در مجلس برای 
خشونت علیه کادر درمان نوشته 
شود. اما این طور نیست که مردم 
خشم خاصی به پرستاران داشته 
باشند و این نشان از عدم رضایت 
از خدمات دریافتی است.افرادی 
که به بیمارستان مراجعه می‌کنند 
با مشکلاتی مواجه هستند و گاهی 
مسائلی مانند ازدحام جمعیت و 
کمبود پرستار سبب نارضایتی شده 
و به تنش می‌انجامد. برای حل 
این معضل نه تنها باید خدمات 
بلکه   ، ببخشیم بهبود  ا  ر خود 
باید آموزش‌های لازم را در اختیار 
پرستاران قرار دهیم که این کار در 

حال انجام است.«

۱۶ مرداد ماه چهل و پنجمین سالگرد ایجاد 
جهاد دانشگاهی است. جهاد دانشگاهی با 
هدف توسعه علم و فرهنگ و با استفاده از 
ظرفیت دانشجویان در حوزه‌های مختلف 
ایجاد شد و پس از گذشت چهل و پنج سال 
جهاد، رسالت خود را همچون گذشته پیش 
می‌برد. علی منتظری در گفت‌و‌گو با »ایران« 
با اشاره به دستاوردهای شاخص جهاد 
می‌گوید: »جهاد دانشگاهی در طول سال‌های 
فعالیت خود اقدامات علمی بسیاری داشته 
که گاهی اوقات برخی از این اقدامات نه ثبت 
شده و نه آماری از آن در جایی وجود دارد. 
برخی هم اقدامات فرهنگی بوده، مثلاً یکی از 
دستاوردهای فرهنگی جهاد دانشگاهی ترویج 
گفتمان علمی در دانشگاه‌های کشور است. 
اگر به چهار دهه اخیر نگاه کنید می‌بینید، 
این جهاد دانشگاهی بود که با پرداختن به 
تحقیقات کاربردی و تأسیس مراکز علمی 
و تحقیقاتی اهمیت تحقیق و پژوهش را در 

کشور نمایان کرد.«
او با اشاره به دستاوردهای حوزه دفاعی جهاد 
دانشگاهی می‌گوید: »عاوه بر این جهاد 
دانشگاهی با انجام پروژه‌های بسیار شاخص 
مثل سلول‌های بنیادی، حوزه صنعت و 
دفاعی دستاوردهای مهمی داشته است. مثلاً 
ما در حوزه دفاعی ‌پژوهش‌های شاخصی به 
سرانجام رسانده‌ایم که امروز هم در حال 
استفاده است. همچنین بخشی از قدرت 

دفاعی ما در کشور از سوی جهاد دانشگاهی 
به عنوان یک نهاد علمی و پژوهشی به ثمر 

رسیدند.«
منتظری درباره اقدامات جهاد دانشگاهی در 
حوزه سلول‌های بنیادی نیز توضیح می‌دهد: 
»در حوزه سلول‌های بنیادی فناوری تولید، 
تکثیر و انجماد سلول‌های بنیادی جنینی از 
اقدامات مهم ماست. البته سال‌هاست در 
کشور از سلول‌های بنیادی بالغ در درمان 
استفاده می‌شود و ما در آن دخالتی نداشتیم، 
اما در مورد تولید، تکثیر و انجماد سلول‌های 
جهاد  و  هستیم  پیشتاز  جنینی  بنیادی 
دانشگاهی حرف اول را در این زمینه می‌زند.«
او درباره هوش مصنوعی و فعالیت‌های 
جهاددانشگاهی دراین زمینه می‌گوید: »ما به 
تازگی مرکز راهبری پژوهش و پیشرفت هوش 
مصنوعی را راه‌اندازی کردیم و فعالیت‌هایی 
برای آن در نظر گرفته‌ایم. ولی عمده‌ترین 
کاری که جهاد دانشگاهی انجام می‌دهد 
تأسیس اندیشکده‌هاست. این اندیشکده‌ها 
برای استفاده از ظرفیت نخبگانی استان‌ها، 
برای حکمرانی بهتر و در راستای کمک به 
مردم و تسهیل امور مردم، طراحی شده 

» . ست ا
هدف  درباره  دانشگاهی  جهاد  رئیس 
اندیشکده‌های جهاد دانشگاهی می‌گوید: 
»این اندیشکده‌ها شرایطی فراهم می‌کنند 
تا هر دانشجویی که علاقه‌مند است، بتواند 
عضو جهاد دانشگاهی شود و در هر زمینه‌ای 
مانند فرهنگ، پژوهش و فناوری با جهاد 
همکاری کند. اما این موارد عنوان شده شغل 
نیستند بلکه یک نوع پرداختن به توانمندی و 
تربیت صحیح فکری و عملی دانشجویان برای 
آینده است. اگر به این کار توجه شود در آینده 

بسیار مؤثر خواهد بود.«


